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Diskrete Mathematik (Wintersemester 2019)
ASB1IMA1DMU, SeBMA01203
2. Ubungsblatt fiir den 24.10.2019, 25.10.2019 und 28.10.2019

Beweisen Sie Satz 1.12 (4)
AVF=A

auf die drei Arten, wie sie im Skriptum fiir die Sétze 1.12 (1), 1.12 (2) und
1.12 (3) angegeben werden.

Sei p die Aussage
(AVB)A((mA) Vv O)) = (BVO).
(a) Finden Sie einen zu p dquivalenten Ausdruck, der nur die Junktoren
A, V, = verwendet.
(b) Zeigen Sie, dass p eine Tautologie ist, dass also p fiir alle Aussagen

A, B,C wabhr ist.

Uberpriifen Sie jeweils, ob die die Aussagen p und ¢ fiir alle Aussagen A
und B #quivalent sind. Geben Sie dafiir (im Fall der Aquivalenz) einen
Beweis an, und finden Sie im Fall, dass die Aussagen nicht dquivalent sind,
Belegungen fiir die Wahrheitswerte von A und B, sodass eine Seite wahr
und die andere falsch ist.

(a) p=—-(A=B),q=AN(=B).

(b)) p=(A=B)=C,q=A= (B=2C0C).

(c) p=Ae B, g=(AV(=B))A((-A)V B).
Uberpriifen Sie jeweils, ob die die Aussagen p und g fiir alle Aussagen A
und B &dquivalent sind. Geben Sie dafiir (im Fall der Aquivalenz) einen
Beweis an, und finden Sie im Fall, dass die Aussagen nicht dquivalent sind,

Belegungen fiir die Wahrheitswerte von A und B, sodass eine Seite wahr
und die andere falsch ist.

(a) p=A=(B=C),q=(ANB)=C.
(b)) p=A=(B=C),q=B=(A=0C).
(c) p=A=(B=B),q=B= (A= A).
(d) p=(A=B)= A, q=A
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Finden Sie fiir jede der 16 moglichen Funktionen von {0,1}* nach {0,1}
einen moglichst einfachen Ausdruck, der 0, 1, LI, 1, @, ~ verwendet und die
entsprechende Funktion beschreibt.

a b||? annb ? 7 7 YT 7Y
oojo o0 oo0O0OOOGCOIT T 1111T1T1
o14yo0 0 00111100001 1T1°71
1 o0f0 O 1 100T11{0011O0O0T11
1 1y0 1 O010101{]0101O0T1CO0°71

Finden Sie jeweils einen Ausdruck, der nur 0, z,y und den Junktor — ver-
wendet (wie etwa (0 — y) — z), und der folgende Funktionen beschreibt:
(a) ~x.
(b) zUy.
(¢) zMy.
Schreiben Sie folgende Sdtze so um, dass sie die Form fiir alle x € ... gilt:
A(x) = B(x) haben.
(a) Wenn z eine reelle Zahl ist, so ist 22 > 0.
(b) Wenn n kein Vielfaches von 3 ist, so hat n? bei Division durch 3 Rest 1.
Hinweis: B(x) ist dann “z hat bei Division durch 3 Rest 1.”

Schreiben Sie folgende Sétze so um, dass sie die Form fiir alle x € ... gilt:
A(x) = B(x) haben.

(a) Die Wurzel einer natiirlichen Zahl ist eine natiirliche Zahl oder irra-
tional. (Fiir eine reelle Zahl z sei A(x) die Eigenschaft, dass x Wurzel
einer natiirlichen Zahl ist, N(x) die Eigenschaft, dass = natiirlich und
R(x) die Eigenschaft, dass x rational ist.)

(b) Ein Quadrat ist auch ein Rechteck.



